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愛西市男女共同参画推進懇話会 会議録 

会 議 名 令和３年度 第３回 愛西市男女共同参画推進懇話会 

開 催 日 時 令和３年１１月２日（火） 午後２時から午後３時３０分まで 

開 催 場 所 愛西市役所南館 ２階 会議室２－５ 

出 席 者 別紙のとおり 

欠 席 者 ２人 

協議事項等 

●協議事項 

１ 第４次愛西市男女共同参画プラン（素案）について 

２ プランのサブタイトルについて 

公開／非公開の別  公開 

非公開の理由 ― 

傍聴人の数 ０人 

会 議 資 料 

・ 会議次第 

・ 令和３年度 愛西市男女共同参画推進懇話会委員名簿 

・ 資料１ 第４次愛西市男女共同参画プラン（素案） 

審 議 経 過 別紙のとおり 



- 2 - 

男女共同参画推進懇話会委員 

役   職 氏   名 備   考 

会長 日 置 雅 子 愛知県立大学名誉教授 

副会長 若 山 壽 雄 愛西市人権擁護委員会 会長 

委員 山 田 彰 子 愛西市女性の会 会長 

委員 石原  一孝（欠席） 愛西市総代会 会長 

委員 田中  香里（欠席） 愛西市ＰＴＡ連絡協議会 

委員 加 藤 明 実 愛西市商工会 

委員   加 藤 清 恵 人材育成セミナー修了生 

委員 河 村   誠 公募委員 

委員 後 藤 博 子 公募委員 

委員 吉 本 貴 代 子 公募委員 

 

 

事務局 

役   職 氏   名 備   考 

市民協働課長 安 藤 律 子  

市民協働課課長補佐 渡 邊 志 保  

市民協働課主事 木 村 理 乃  
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審 議 経 過 

発言者 内容（概要） 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

会長 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

委員 

 

 ご案内時刻より少し早いですけれども、「愛西市男女共同参画推進懇話会」

を開催します。本日はご多用のところお集まりいただきありがとうございま

す。事務局から本日の委員の欠席についてお知らせいたします。石原委員と

田中委員から欠席のご連絡をいただいています。また、本日はプラン策定に

ご協力をいただいている株式会社名豊の糸魚川様にご同席いただいておりま

すのでご紹介します。 

会を始める前に、この会議の公開についてお伝えいたします。「愛西市審議

会等の会議公開に関する要綱」に基づき公開することとなっています。会議

の内容は愛西市のホームページで公開いたしますのでご承知おきください。

なお、本日の傍聴希望者はございませんでした。 

 それでは、開会にあたり会長よりごあいさつをお願いします。 

 

あいさつ 

〈会長あいさつ〉 

 

 続きまして、本日の会議資料の確認をさせていただきます。 

〈資料の確認〉 

 それではこれからの進行は会長お願いします。 

 

１．第４次愛西市男女共同参画プラン（素案）について 

次第１の「第４次愛西市男女共同参画プラン（素案）について」を議題と

します。事務局、説明願います。 

それでは素案について説明させていただきます。 

〈資料説明〉 

素案についての説明は以上です。会長お願いします。 

 それでは皆様からご意見をお伺いしていきます。順番に見ていきたいと思

います。まず、１ページの「プランの策定の趣旨」についてよろしいでしょ

うか。問題点はありませんけれども、３段落目１行目から２行目の最後まで

ずっと句読点なしです。２行目の「生活不安やストレスから」そのあとにも

句読点等を書いた方がいいと思います。それでは、２ページ目以降です。最

近のプランは国も県も西暦でほぼ統一していますし、最近では、元号と西暦

を併記する方法もあります。２ページの最初から「平成 27 年度」と出ていま

すが、「平成 27年度（2015）」と入れていただく方が、住民に対しては親切に

なると思います。愛西市も外国籍の市民の方がこれから先５年間で増えてく

ると思います。元号だけでは外国籍の方にはわかりづらいと思いますので丁

寧に併記した方がいいと思いますが、よろしいでしょうか。 

 賛成です。 

 県では全部西暦で通っており、世界的にも西暦が中心になっています。馴

染みとしては元号の方がわかりやすいですが、国や県の流れが西暦を中心に
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会長 

 

 

動いているため、統一するのであれば西暦で統一した方がいいと思います。 

 私は、県のように西暦で統一する方が良いと思いますが、国は両方使って

くれています。中高年以上の方のことを考えると元号の方が良いと思います。 

 単純にお年寄りのことを考えたときに、2000 年以降であればわかるのです

けれども、199 何年となるとすぐにイメージできないので、令和か平成で書

いた方がいいと思います。 

書き方はどちらを中心にするか、最初に「令和３年度（2021 年）」にする

のがいいと思います。 

 元号を先にして西暦はかっこで。表紙までは入れなくてもいいかと思いま

すが、中の文章だけ入れていただくようにお願いします。それでは、他にあ

りますでしょうか。 

 「プランの位置づけ」で、第３次のときに「アンケートをします」とあり

ましたが、今回のプランに入っていないのはなぜでしょうか。 

 第２章に突然アンケートの結果が出てくるので、どこか初めの方にプラン

を策定するにあたり、市民に対して意識調査を行いましたという言葉が入っ

ているべきだと思います。 

 令和７年度にもアンケート調査をやられますか。 

 はい。５年後にやります。 

いつアンケートを実施して実績値を出しているのかわかりません。 

 今ご指摘いただいたのは、第３次プランで申し上げますと、計画の策定体

制の記載が抜けていて、計画の期間は何年度で、アンケートによる把握を行

いますという記載がないとわからないということでしょうか。 

第３次プランの書き方を参考にされて、アンケートを行ったというように

コメントをいただければと思います。 

第３次は７ページの５の中にあります。 

はい、そうですね。ありがとうございます。 

第３次のときには最後のところにアンケート調査概要が入っています。 

他にありますでしょうか。それでは、次の第２章からは愛西市の現状にな

ります。第２章には国勢調査やアンケート調査の結果が混ぜてまとめられて

います。国勢調査等の統計データから見える状況に対して市民はどういう認

識を持っているか、この立て方そのものは一つのやり方で問題はないのです

が、７ページの（２）に男女共同参画に関する意識というタイトルがありま

すが、ここだけに意識の結果が出ているわけではありませんので、このタイ

トルを変えないといけないと思います。構成の仕方に対して何かご意見あり

ますでしょうか。 

 これをいただいて読んだときに何か腑に落ちないまま読んで、今指摘をい

ただいて整理がつきました。全部何回も読まないとよくわからないと思って

いたのはそれだと思います。 

 県のプランも、統計等のデータとアンケート調査結果を分けています。い

わゆる一般的なデータと、意識調査は２つとも愛西市の現状で良いのですが、

一つ目は全体の各種統計調査から伺える市の状況、二つ目は今回実施したア
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ンケート調査から伺える住民の意識と、分けた方がわかりやすいのではない

でしょうか。そのことによってこれを見たときに、きちんとアンケート調査

をやられたのだなというのがよくわかります。ですから、一度これは事務局

に持ち帰っていただいて検討していただきたいと思います。第４章の施策の

展開に入ったところで、前のデータを最低限入れ、こういう施策を展開して

いますというふうにすると良いと思います。データがたくさんありますと少

し分量が多すぎますので適量でお願いします。25 ページ用語解説に「LGBT」

がありますけれども、「LGBTQ」まで入れるといいかなと思いますのでご検討

ください。次の 26、27 ページの説明はどうでしょうか。よろしいでしょうか。

それでは、28 ページ「体系図」について、「（３）様々な困難を抱える人々へ

の支援」の③として外国籍の人たちを入れておいた方がいいのではないかと

いう気がします。どうでしょうか。 

実習生が現実的には技術者養成になっているけれども、実際は違いますよ

ね。 

日本で仕事の技術を身に付ける目的で来ていただいて、それを低賃金で雇

うのが問題になっています。それから DV の暴力のところに、これは DV だけ

ですけれども、DV の陰には必ず児童虐待が潜んでいるため、③として児童虐

待を入れると良いと思います。また、高齢者への虐待も可能であれば、入れ

ていただきたいと思います。そして 29 ページの「めざす姿」に「固定的な性

別役割分担意識の払拭」という言葉を入れておいた方がいいと思います。そ

れ以外は特にありません。29 ページから 32 ページまでの基本目標Ⅰで何か

お気付きのことはありますでしょうか。 

令和３年度第３次参画プランの目標値と第４次の目標値が同じ項目が多々

ありまして気になりました。全く同じ数字を持ってきているということはそ

れだけ進んでいないため、なぜ進んでいないのかもっと重点的にわかるよう

にした方が解決策としていいと思います。目標値が横滑りしているのは５年

間で全く改善されていないということですから、より改善される意欲があり

施策になりますので、そういう意味では使えるようなものにしていきたいな

と思います。プランの中にはなくてもいいのですが、会議をするにあたり進

捗管理表などがあると、また違った視点で議論ができてよかったと思います。 

 ありがとうございます。今すぐお出しできるものがありません。 

今は結構です。 

 今日には間に合わないので申し訳ありません。基本目標１の【市民・地域・

事業所等の役割】は、何か理由があり、つけられたのでしょうか。 

まず一つは、皆さんからワークショップやアンケート等でいただいたもの

を見直しさせていただいたので、同じように市民の皆さんにも取り組んでい

ただける、意識していただけるものを書いておくと良いということで書かせ

ていただきました。 

呼びかけですか。わかりました。 

基本目標１に対する役割ということがわかりづらいです。施策の方向の続

きなのかと思ってしまいます。 
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事務局 

【市民・地域・事業者等の役割】のあたりに基本目標１に関する何かを入

れておくといいのかもしれないです。 

それでは、33 ページの基本目標２に移らせていただきます。35 ページの防

災の説明のところですが、「計画・立案の段階から、女性、障がい者、高齢者

等のニーズ」とありますが、災害が起こったときに外国籍の人たちは逃げ回

ると思いますので、ここに「外国籍」を入れた方がいいと思います。それか

ら３の目標指数の表の「市役所における男性職員の育児休業取得率」実積率

は本来の育児休業ですか、育児取得でしょうか。 

休業です。日数は区切っていません。 

いわゆる妻が出産した場合、そのときだけ貰える有休は入るのでしょうか。 

特別休暇がありますが、ここには含まれていません。休業のみです。 

この数字は育児休業ですね。 

それから 36 ページに入りまして、表の２番目の「家内労働」という言葉で

良いのでしょうか。内容を読むとわかるのですが、よく言われる小工事業、

家族従業者です。通常、家内労働というのは我々の時代ですと内職になり、

用意された材料で誰かが仕上げてその工賃を貰うというそういうものが含ま

れています。ですので、これは少しそれと混同する可能性があります。農家

などで、女性も一緒になってとそういう意味ですので「家族とともに労働に

従事する女性」はどうでしょうか。一度家内労働という言葉を調べてくださ

い。調べるとかつての内職系が出てきます。そうではないのでそこは注意し

ていただきたいと思います。それから 37ページ③の表の中の一番下「男性の

育児休業取得促進の働きかけ」で、「両立支援制度」とありますが、「制度の

周知を行うなど、事業所等へ働きかけを行います」の制度の前に今回育児休

業法が改正なりましたので、「改正育児休業法等の制度の周知を行う」としま

す。改正育児休業法は特に子どもが産まれるのがわかると上司は必ず育休を

取るかどうか尋ねることになります。それから 38ページの④ハラスメントで

すが、内容の説明で「セクシュアル・ハラスメントや性犯罪、パワー・ハラ

スメント等」とありますが、パワー・ハラスメントのあとにせめて「マタニ

ティ・ハラスメント」を入れていただくと良いと思います。そして、セクシ

ュアル・ハラスメントですが、学校でもかなりありますので学校教育課も担

当課に入れておいた方が良いと思います。その他お気付きの点はありますで

しょうか。よろしいでしょうか。 

それでは基本目標３に移りたいと思います。先ほどもお話しました児童虐

待は、体系には入っていませんでしたが、40ページの取組では児童虐待はき

ちんと入っています。ここを DV とは別に、③として入れる。そして④高齢者

虐待が入れるかどうかはご検討をお願いいたします。そして、児童虐待のと

ころには、学校の先生が生徒の傷や痣で気付くこともありますので、学校教

育課も入れてください。あるいは社会福祉課も書いた方が良いかもしれない

です。43 ページの②で外国籍の方の支援を合算する形で外国籍の人たちの支

援を少し考えていただきたいと思います。 

 はい。 
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46 ページの下のところに何か絵とかが入るといいと思います。 

はい、挿絵を入れたいと思います。 

第５章で、計画の推進の先ほど言われた PDCA サイクル、プラン、ドゥー、

チェック、アクション、そういう４つで動かしていく図を、どこかに入れて

おくとよいです。以上ですけれども、全体を通して何かありますでしょうか。

他の自治体のプランでは、初めの計画策定にあたってのところに年表があり

ますので愛西市も入れるといいと思います。 

基本目標３の基本施策（２）「生涯を通じた健康づくりへの支援」で、特定

健康診査から妊婦健康診査の４項目すべてが３年度と同じ目標で、すべてＣ

評価なのですけど、今後の課題に入れられなかったのは何か理由や課題はあ

るのでしょうか。 

今回は男女共同参画プランということで、もちろん安心して暮らせるまち

と入れている部分ですけれども、健康推進課での健康づくりで対応されると

思いますので、ここではあまり大きく取り上げません。 

先ほど、前半部分のボリュームが多いという意見がありましたが、多すぎ

ますでしょうか。 

分量が多いと申し上げましたが、データの方が文章よりもよくわかるので、

あえて削っていただくことはないと思うのです。本来は厚い報告書になって

いるのですが、そこから厳選されその結果ですから、それはそのままにした

いと思います。 

ありがとうございます。 

また、用語解説ですが、この素案と第３次プランは用語が出てきたときの

ページの下に書かせていただいていますが、策定部会では、まとめて第５章

に入れた方が良いという意見もありました。 

ページに余裕があれば、脚注と用語解説のまとめのページを両方入れた方

が親切だと思います。 

関係資料の説明をし、最後に一覧表ということですね。 

例えばこの中で出てこない言葉でも、男女共同参画プランに関する用語集

が資料についていればより便利だと思います。この冊子が住民の皆さんすべ

てが見ていただくわけではないですが、役場やいろいろなところに置いてあ

ります。ですので、紙媒体を見たいと思う人は出てこなければいけませんし、

あるいは家族の中でインターネットをやる方がいれば検索し、市のホームペ

ージで出てきますから用例集はあればあったで越したことはないです。よろ

しいでしょうか。 

８ページでのグラフで、令和２年、平成 28 年とありますが、これは 28 年

が下でいいのでしょうか。私は令和２年が下にくるのかなと思っているので

すけど考え方が違うのでしょうか。 

今、業者さんに確認させていただいたら、新しいデータを先に載せて参考

として前回のデータを載せるのが主流だそうです。 

例えば８ページの上の男性女性は当然令和２年度調査ですよね。下の令和

２年度と 28 年度は男女合わせた全体ですよね。全体と書いていないとわかり
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づらいと思います。他にわかりにくいところはありますでしょうか。皆さん

からのご意見も揃ったようですので、素案についてはこれで終わりにしたい

と思います。 

 

２ プランのサブタイトルについて 

 次のプランのサブタイトルについて説明をお願いします。 

次第２のサブタイトルについて説明させていただきます。 

〈説明〉 

委員の皆さんのご意見を伺いたいと思います。事務局からは以上です。 

どうでしょうか。 

 候補の中の２番目と３番目を一緒にしたらどうかと思います。「ともに歩み

支えあいすべての人々が輝く愛西」 

タイトルの中に愛西が入っているため、サブタイトルの中に愛西を入れる

と少しくどいかなと思いますので、この愛西を別の言い方に掛けてもいいの

かなと思います。 

質問ですが、25 ページに「お互いを尊重しあい、個性が生きるまち」と書

いてあるのですけど、これはどういう位置づけでしょうか。これがサブタイ

トルでもいいと思います。 

これはプランの将来像で、愛西市男女参画の一番めざす将来像になってい

ます。策定部会でもそういう意見がありましたが、同じではなくもう少し親

しみがある感じがいいというところで、いろいろな案を出していただいてい

ます。 

もしそうだとすると、「お互いを尊重しあい、個性が生きる」ということは

1 人 1 人が輝くということですから、「ひとりひとり輝くまち愛西」、愛西が

いらないのであれば「ひとりひとりが輝くまち」というのも変なのでやはり

「お互いを尊重しあい、個性が生きるまち」だとおさまりがいいのかなとい

う気がします。 

キャッチフレーズの中に、国と県の使っている言葉をやっぱり入れたいの

で、そうなるとあまりにもかけ離れていると思います。 

一時期女性が輝く社会というのがあまりにも利用されて、国から女性活躍

法案が出たときに、ある女性たちから反発が出ました。女性が輝くというの

はどうやったら輝くのか、現実はそんなに甘いものではありません。 

 「まち」で終わってしまうよりも愛西があった方がいいと思います。 

タイトルに愛西市とあります。 

これはどこか他に使われる可能性はありますでしょうか。 

恐らくないと思います。 

ないということは冊子の頭につけるというだけでしょうか。 

はい。ここの素案のところに置き換わります。 

それでしたら、やはり愛西が重ならない方がいいと思います。例えばフェ

スティバルや何かで自分たちのキャッチフレーズを使うのであれば、愛西は

あった方が流れとしてはいいかとは思います。 
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女性としては国のすべての女性が輝くというのは、私は女性だけが輝いて

はいけないので男性も輝いてもらわなければいけないと思います。候補の中

のひとりひとりあるいはひとりひとりが輝くまち、輝くというフレーズを大

切にするか、あるいは輝く以外の単語を持ってきた方が、どちらが愛西市の

皆さんにはしっくりくるのでしょうか。 

最後「すべての人の輝くまちをめざして」とか、好みの問題だと思います。 

真ん中の「ともに歩み、支えあうまちをめざして」の方がやわらかくて良

いと思います。どうでしょうか。挙手で決めましょうか。 

〈「ともに歩み、支え合うまちをめざして」の賛成多数〉 

「ともに歩み支えあうまちをめざして」にします。 

ありがとうございます。 

それではサブタイトルは「ともに歩み支えあうまちをめざして」にさせて

いただきます。最後にその他について何かございましたらよろしくお願いし

ます。 

それではその他について事務局からご説明させていただきます。まずこの

プランについてですが、いただいたご意見を集約し、素案を完成させ 11 月

26 日から 12 月 24 日までパブリックコメントを実施する予定です。次回の懇

話会は２月頃を予定しており、パブリックコメントに対する意見について協

議しプランの最終確認を行う予定です。その他については以上です。 

まだ、２月の上旬か中旬かということもわかりませんか。 

そうですね、12 月のパブリックコメントが終了して年明け、早めにやって

いただきたいと思っているのですが、パブリックコメントの内容次第かと思

います。 

それについてはよろしいでしょうか。パブリックコメントはどういう形で

行われるのでしょうか。 

パブリックコメントは各庁舎とホームページを使わせていただきます。 

そうしましたら、他に皆さんよろしいでしょうか。皆さんありがとうござ

いました。 

 

〈閉会〉 

 


